
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Klieken 

 
 Sitzungstermin: Mittwoch, 21.11.2018 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:15 Uhr 
 Ort, Raum: in der Grundschule, Bodenreformsiedlung 

5a, 

Anwesend waren: 

 

 stellv. Ortsbürgermeister 
Ortschaftsrat Renald Patz  

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Hans-Jürgen Szewczyk  
Ortschaftsrat Bernd Sackewitz  
 
 
 

Es fehlten: 

 Ortsbürgermeister 
Herr Karl-Heinz Schröter entschuldigt 

 
Ortschaftsrat Sven Fischer entschuldigt 
 
 
 
 
 
Gäste:  Herr Nehring  Buro 
  Herr Heinzel  Buro 
  Herr Back  Klieken 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der stellv. Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte und  
Gäste und stellte die Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die 
fristgemäße Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 3 0 3 0 0 

 

 
 2. Hinweis auf den § 33 KVG LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungs-

punkten dieser Sitzung 
 Der stellv. Ortsbürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungs-

verbot gem. § 33 KVG LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.    
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

05.09.2018 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift mit einer Enthaltung bestätigt.   

 
 

      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 3 0 2 0 1 

 

 
 4. Einwohnerfragestunde 
 Herr Nehring aus Buro fragte den Sinn eines Ortschaftsrates und dessen Kompe-

tenz in Bezug auf Gestaltungsmöglichkeiten an, da diese aus seiner und der  
Bürger im allgemeinen in Frage gestellt werden. Weiterhin wird an der Richtigkeit 
der Umsetzung des Gebietsänderungsvertrages zwischen unserer alten Gemein-
destruktur und dem jetzigen Handeln der Stadt gezweifelt, da sich die Ent-
scheidungsmöglichkeiten einseitig zu Gunsten der Stadt verschoben haben und 
somit eine Vertragsverschlechterung vorliegt, was aus seiner Rechtsauffassung 
gegen den Grundsatz deutschen Rechts, dass ein neuer Vertrag nicht bestande-
ne Regelungen schlechter stellen darf, verstößt. 
Der stellv. OBM verwies auf die richtige gesetzkonform nach KVG LSA beste-
hende Struktur des Ortschaftsrates und dessen Arbeit in Form der Anhörung und 
Abstimmungstätigkeit. Er bot die Möglichkeit einer öffentlichen Bürgerversamm-
lung in Klieken gemeinsam mit dem Bürgermeister der Stadt an bzw. am ersten 
Dienstag im Monat in Buro zur Sprechstunde des Ortsbürgermeisters mit dem 
Bürgermeister der Stadt dazu Rede und Antwort zu stehen.     
 

  
 5. Hauptsatzung der Stadt Coswig (Anhalt) 

Vorlage: COS-BV-514/2018 
 Aufgrund der aussagefähigen Beschlussbegründung wurde ohne Anfragen und 

Diskussionen der Beschlussvorlage die Zustimmung erteilt.  
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      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 3 0 3 0 0 

 

 
 6. Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2019 

Vorlage: COS-BV-505/2018 
 Aufgrund der aussagefähigen Beschlussbegründung und der Einzelaufstellungen 

wurde ohne Anfragen und Diskussionen der Beschlussvorlage die Zustimmung 
erteilt.  
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 3 0 3 0 0 

 

 
 7. Hundesteuersatzung der Stadt Coswig (Anhalt) 

Vorlage: COS-BV-515/2018 
 Der stellv. Ortsbürgermeister gab den Hinweis der Einbringung Hunde laut Liste, 

ansonsten wurde aufgrund der aussagefähigen Beschlussbegründung ohne Dis-
kussionen der Beschlussvorlage die Zustimmung erteilt.  
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 3 0 3 0 0 

 

 
 8. Kalkulation der Verwaltungskosten zur Umlegung der Verbandsbeiträge 

Vorlage: COS-BV-512/2018 
 Der stellv. Ortsbürgermeister erläuterte die aus der Dienstberatung durch Herrn 

Boos gegebene Erläuterung/Einblick in die Notwendigkeit der Umsetzung durch 
bestehende Gesetzgebung. 
Die Aufstellungen/Ausarbeitungen sind auch plausibel nachzuvollziehen, jedoch 
ist es sehr schwer, dem Bürger die Notwendigkeit zu vermitteln. Eine Kostenum-
lage auf den Bürger trifft immer auf erste Ablehnung. Es stand die Frage im 
Raum, die Verwaltungskosten auf ein Minimum zu reduzieren.  
 
Die Beschlussvorlage wurde mehrheitlich vom Ortschaftsrat abgelehnt.  
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 3 0 0 2 1 

 

 
 9. Satzung zur Erhebung von Umlagen für die Unterhaltung der öffentlichen 

Gewässer 1. und 2. Ordnung in der Stadt Coswig (Anhalt) zuzüglich der der 
Stadt Coswig (Anhalt) bei der Umlegung der Verbandsbeiträge entstehen-
den Verwaltungskosten, einschließlich ihrer Ortschaften (Umlagesatzung 
2017) 
Vorlage: COS-BV-513/2018 

 Die Beschlussvorlage und dessen Beschlussbegründung beziehen sich auf die 
unter Top 8 diskutierte Vorlage, daher ergab sich keine weitere Diskussion dazu.  
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Die Beschlussvorlage wurde mehrheitlich vom Ortschaftsrat abgelehnt.   
 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 3 0 0 2 1 

 

 
 10. Beratung und Beschlussfassung zur Verwendung der Mittel aus dem örtli-

chen Brauchtum (§ 4 GÄV) 
 Der stellv. Ortsbürgermeister legte die Aufstellung der bereits getätigten Buchun-

gen für die Kostenstelle „Örtliches Brauchtum Klieken“ den Ortschaftsräten zur 
Einsicht vor.  
Es erfolgte die Verteilung der Restmittel wie folgt: 
 

 ca. 100,00 € werden als Restmittel für die Gratulationen der Senioren (Eh-
rungen) genommen, 

 100,00 € erhält der Schulförderverein Klieken (Weihnachtsfeier)  

 Nach der erfolgten Weihnachtsfeier mit den Rentnern beider Ortsteile, wird 
Kassensturz gemacht und der Rest der Mittel aus dem örtlichen Brauchtum 
dem Frauenverband Klieken als Dank für ihr Kuchen backen zur Verfügung 
gestellt. 

 
Dies fand die Zustimmung des Ortschaftsrates 
 

  
 11. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
  

OR Patz: 
- Straßenreparaturen Hauptstraße Absenkungen entlang der gesamten  

Ortsdurchfahrt bis B 187,  
- Rosenthal Absenkung von Regenwassereinläufen,  
- schlechter Straßenzustand auf dem Stück Straße der Bereitschaft von 

Hauptstraße bis Kreuzung 
- Schaukasten FFW Klieken Deckelhalterung defekt 
- Parkende Fahrzeuge auf Grünflächen  nach wie vor besonders am  

Wochenende 
- Für die große Ortschaft Klieken/Buro ist die Tätigkeitszeit eines Gemeinde-

arbeiters als Ersatz für Frau Wiechert wichtig, da zurzeit der Eindruck ent-
steht, dass gar kein Ansprechpartner für Ortschaftsangelegenheiten vor Ort 
vorhanden ist.  

- Die Umsetzung von Mängelmeldungen (z. B. Ortsbeleuchtung) muss schnel-
ler erfolgen! 

 
OR Sackewitz: 
- Straßenreparaturen Buroer Hauptstraße von Anfang bis Ende 
- Regeneinlauf im Bereich Dorfgemeinschaftshaus Buro steht hervor 
- Mastleuchte auf dem Schulhof der Grundschule ist defekt! 

 
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab, beendete der stellv. 
Ortsbürgermeister die Sitzung.  

  
Coswig (Anhalt), den 22.11.2018 
 
         Patz 
stellv. Ortsbürgermeister 
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